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A
lvorens op de technische details in te gaan, 
schetst Kees Beishuizen van LNBB actuaris-
sen + pensioenaccountants voor wie een  
pensioenstichting of -bv het meest geschikt 

is. “Voor iedere dga die het geld voor zijn oude dag wil  
afzonderen van de risico’s die voortvloeien uit zijn be-
drijfsvoering. Overigens kan dat ook op een geheel an-
dere manier. Door de onderneming te splitsen in een 
holding en een werkmaatschappij. De dagelijkse gang 
van zaken valt dan onder de werkmaatschappij, terwijl 
de pensioenreservering in de holding wordt onderge-
bracht. In zo’n geval loopt je oudedagsvoorziening 
geen gevaar als het slecht gaat met het bedrijf.”
Maar voor iedereen van wie het bedrijf niet op deze 
manier is georganiseerd, kan een pensioenstichting  
of -bv uitkomst bieden. Welke van de twee is dan het 
geschiktst? Ook hierop heeft Beishuizen een simpel 
antwoord. “Voor mensen die pensioen opbouwen om  
er later vooral zelf zoveel mogelijk van te genieten en 
die niet geld opzij leggen om uiteindelijk te vererven  
is de bv het aantrekkelijkst.”

Zeggenschap
Tot zover het probleem en een eventuele oplossing  
geschetst in hoofdlijnen. Voor de technische details 
praten we met Bart Bos, partner bij Baker Tilly Berk. 
Eind vorig jaar stelde dit accountants- en belastingad-
vieskantoor in een persbericht dat een stichting niet  
de oplossing is om pensioengeld belastingvrij aan de 
kinderen na te laten. Dat komt onder meer omdat er 

juridisch onontgonnen fiscale paden moeten worden 
bewandeld om dit te bereiken. Het is nog maar de 
vraag of de belastingdienst die accepteert. 
Bart Bos: “Een ander nadeel is dat een stichting een  
onafhankelijk bestuur moet hebben. Dan kun je zeg-
gen: ik benoem enkele familieleden in het bestuur. 
Maar de fiscus vindt dat zo’n bestuur wat betreft  
samenstelling en handelen echt onafhankelijk moet 

Waar kan een directeur-grootaandeelhouder (dga) zijn pensioenreservering het 
beste onderbrengen, in een stichting of bv? Vanaf 2010 is het belastingtarief 
voor derden bij pensioenstichtingen verlaagd van 68 naar veertig procent.  
Toch blijft een pensioen-bv voordelen hebben. De voors en tegens op een rij.
tekst Adrie Boxmeer | Beeld Corbis

Pensioenstichting 
of pensioen-bv?
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Bart Bos: ‘Als je je pensioenpot in  
een stichting onderbrengt,  
geef je de zeggenschap uit handen.’
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zijn. Kortom, als je je pensioenpot in een stichting 
onderbrengt, geef je de zeggenschap uit handen.”

haken en ogen
Verder zijn er bij een pensioenstichting nog de nodige 
hobbels te nemen op fiscaal terrein. Als degene die het 
pensioen heeft opgebouwd (en ook zijn eventuele part-
ner) is overleden, dan hoeft de stichting geen uitkerin-
gen meer te doen. Over het geld dat nog resteert moet 
de stichting minimaal twintig procent vennootschaps-
belasting betalen. Het bedrag dat daarna overblijft, 
komt vrij voor de erfgenamen. Die erfgenamen worden 
volgens de Successiewet als derden beschouwd waar-
door over hun erfenis dertig tot veertig procent belas-
ting wordt geheven. 
Bart Bos: “Er is een andere, voordeligere, variant moge-
lijk. Hierbij kun je de pensioenstichting na het overlij-
den van degene die de pot heeft gevuld, beschouwen 
als ‘afgezonderd particulier vermogen’ (APV). Als de 
erfgenamen dan een bedrag ontvangen, hoeven ze 
daarover nog maar het ‘familietarief’ aan belasting te 
betalen van tien tot twintig procent.
“Dat klinkt weliswaar aantrekkelijk, maar er zijn 
enkele haken en ogen”, voegt Bos er aan toe. “Want de 
APV ontstaat pas nadat degene die het pensioen heeft 
opgebouwd, is overleden. Het is nog maar zeer de vraag 
of de fiscus deze APV-variant accepteert.”

‘liQuidatie-uitkering’
Een andere mogelijkheid is het opnemen van de bepa-
ling in de statuten van de stichting een dat na de dood 
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Tijdens dit seminar wordt veel aandacht besteed aan de IAS 

19-aanpassingen die (waarschijnlijk) op 1 januari 2013 effectief 

zullen worden. Naar verwachting worden deze in maart 2011 

gepubliceerd door de IASB zodat u de materie vers van de pers 

krijgt gepresenteerd. 
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Locatie:  Mercure Hotel Amsterdam Airport

Kijk voor meer informatie op www.nivra.nl/vera.

theo GoMMer: ‘een StichtinG iS Geen 
Goed Middel oM de doelen van een dGa 
te realiSeren.’

van de pensioengerechtigde de kinderen een ‘liquida-
tie-uitkering’ moeten krijgen. Dan gaat het vervolgens 
om de vraag hoe deze uitkering wordt belast: met 
schenk- of erfbelasting? Geldt het familietarief van tien 
tot twintig procent of het derdentarief van dertig-veer-
tig procent? Bos: “Het kan echter ook zijn dat de fiscus 
een heel ander standpunt inneemt. Immers, formeel 
komt de liquidatie-uitkering niet uit de nalatenschap 
voort. Er kan dan dus geen erfbelasting worden gehe-
ven. En de stichting heeft ook geen schenking gedaan, 
dus de erfbelasting is ook niet van toepassing. In dat 
geval geldt mogelijk het progressieve tarief (maximaal 
52 procent) uit box 1 van de inkomstenbelasting. En dat 
is bepaald niet aantrekkelijk.”

onVoordelig uitpakken
Er is een mogelijkheid om het geld uit een pensioen-
stichting op een fiscaal meer aantrekkelijke manier bij 
de erfgenamen te krijgen, namelijk door het afsluiten 
van een contraverzekering. Maar ook daar zijn nadelen 
aan verbonden, zegt Th eo Gommer van Akkermans & 
Partners. “Want mensen worden steeds ouder. Dat is 
natuurlijk heel mooi, maar het kan bij een contraver-
zekering heel onvoordelig uitpakken. Want stel dat de 
dga en zijn partner na hun pensionering nog twintig 
jaar verder leven, dan moet over elk jaar wel premie 
voor de contraverzekering worden betaald. Dan blijft 
er uiteindelijk weinig over voor de erfgenamen.”
Ook Th eo Gommer heeft een vuistregel die de beslissing 
voor een pensioenstichting of -bv moet vergemakkelij-
ken. “Een stichting is zeer geschikt als het enige doel is 
het uitkeren van een pensioen. Niet voor niets zijn alle 
pensioenfondsen stichtingen. Daarom is het geen goed 
middel om de doelen van een dga te realiseren. Die wil 
namelijk een pensioen, maar hij wil ook een construc-
tie die voorkomt dat de fiscus makkelijk aan overtollig 
geld kan komen. Ik geloof dan ook niets van de berich-
ten dat de pensioenstichting de laatste tijd weer popu-
lair wordt. Daar is geen enkele reden toe.” 


